# 大程日报

## 从鸡毛换糖到全球电商

## -义乌40年创新发展动力无限

从浙江中部一个交通不便、资源有限的小城,到如今 拥有铁路开放口岸、空港口岸的国际化商贸城市;从手 摇拨浪鼓走街串巷鸡毛换糖,到全球最大的小商品市 场,义乌发展40年不断创新突破,从改革寻求动力。义乌 是中国改革开放40年进程的缩影,更是中国全球化、融 入世界的缩影。



义乌市一家创意公司的员工在设计电商网站页面(9月12日摄)。

#### "咬定市场不放松"成就全球最大小商品之都

"义乌就是市场的海洋,你有 多大能力就能游多远。"商人朱悦来 1998年从卖帐篷起家,如今他已 经拥有一家有自主品牌及研发团 队的知名户外用品企业。

伊朗商人哈米是常驻义乌的 外国客商之一,他非常自豪地称 自己是"新义乌人"。如今他的公 司分布伊朗、法国和中国,业务也 做到了加拿大、美国和欧洲。

在义乌,"鸡毛飞上天"的故 事每天都在上演。伴随着"最多

跑一次"改革、小微企业成长计 划、"个转企"等一揽子优化营商 环境政策,截至今年9月底,义乌 市场主体总数已突破43万,占全 国千分之四,是全国县域范围内 市场主体数量最多、结构最宽、增 速最快的地区之-

义乌的发展并非"莫名其妙" 早在1980年,当时40岁的冯爱倩 为寻找生路,冒着投机倒把的罪 名,偷偷摸摸地在县城摆地摊。 想不通的冯爱倩将当时的义乌

县委书记谢高华堵在了县委门 口,责问政府为什么不让老百姓

1982年9月5日,在经过大量 的调查之后,义乌县委做出了一 个当时被认为是冒天下之大不韪 的举动——开放位于义乌湖清门 的小商品市场。从此义乌便走上 了"兴商建市"的道路。

义乌市委全面深化改革领导 小组办公室主任陈峻峰说,历届 义乌党委咬定市场不放松、一任

接着一任干,从"兴商建县""兴商 建市"到"兴商办历届一切事业", 无论形势怎样变幻,初心不变奋

如今的义乌拥有市场经营面 积640余万平方米,经营商位7.5 万个,汇集26个大类、180多万种 商品,编制发布全国首个"市场信 用指数"和《小商品分类和代码》 行业标准,被联合国、世界银行等 世界权威机构誉为"全球最大的 小商品批发市场"。

## 实体市场遭遇电商时代如何"转危为机"?

义乌国际商贸城洪英电器的 销售人员李梦霞拿着手机,通过 视频为客户展示新产品。10分钟 后,对方选定了台灯、手电筒、灯泡 等10多款产品下单。3个小时内, 李梦霞和其他6个同事,就先后为 各地客户做了50次"网络直播"。

"很多客户都在微信、义乌购 等平台通过视频直播看样、下 单。"销售总监王丽玲说,这种销 售方式直观便捷,成交率高。

事实是,这种电商新贸易模 式,曾被认为是义乌市场遭遇的 "最大危机"

在外界还在争议电子商务对 传统市场是"更迭还是互补"的时 候,义乌政府已经决定将电子商 务作为市场转型升级的主引擎, 喊出全力推进"电商换市"的口 号,并开展了一系列探索:

启动实施两年培训30万电子 商务人才的"230"行动计划;成立 电子商务产业引导基金,规划建 设义乌国际电子商务城,搭建市 镇两级电子商务园区;对接阿里 巴巴、亚马逊、eBay等第三方平 台,努力成为搭平台的好手。

数据显示,义乌已经成为全 国最大的网货市场,2017年义乌 电商交易额2220亿元,同比增长 25.3%。2017年邮政和快递业务 量超 19.09 亿件,同比增长 71.79%。义乌内贸网商密度国内 第一,外贸网商密度国内第二

义乌双童日用品有限公司董 事长楼仲平认为,正是电子商务 "危机"的倒逼作用,义乌完成了 从客流为重心到信息流为重心的 二次转型升级,这才是难以被复 制和超越的关键。

#### "买全球、卖全球"做真正"世界超市"

11月5日,"义乌中国小商品 城"和"义乌中国进口商品城"在 美国纽约时代广场,发出"奇迹 中国,商贸义乌,世界小商品之 都"的声音,引来世界各地游客争

提起义乌,人们首先想到的 就是小商品出口。现如今,义乌 已经从单一的"卖全球",转变为 进出口均衡发展的商品集散中

心。2018年前9个月,义乌引进 了来自全球121个国家和地区的 1854种进口商品,同比上升 35.23%

在义乌中国进口商品城西 班牙馆,红酒、橄榄油、气泡水等 琳琅满目,这些来自西班牙的进 口货物主要通过中欧班列运 输。"义乌的渠道优势可以辐射 全国,是商品进口的最佳首站。

负责人周旭锋是义乌第二代商 人,他的父母将义乌小商品出口 到西班牙,而他则反过来把西班 牙的商品进口到中国。

据了解,已经实现常态化运 行的义新欧班列回程列车上,搭 载的主要来自西班牙、法国、德国、 英国等国家的商品,包括工业 设备及零件、红酒、橄榄油和母 婴用品等。"欧洲更看重的是班 列另一头庞大的中国市场。"西 班牙中国和平统一促进会主席 徐松华表示。

经过10年培育发展,义乌中国 进口商品城经营面积达10万平 方米,汇集100多个国家的8万种 产品,源头货比例60%以上,已经 成为义乌中国小商品城实现从 "买全国、卖全国"到"买全球、卖 全球"转型升级的新标杆。

● 综合自新华社

作者:屈凌燕、谭进

## 是及时止损,还是试错中迷茫?

## 部分大学生就业"产

又到一年就业季,用人单位忙校招,大学生忙应聘。记者近日在江西等地调 查发现,在新就业的大学生中,"闪辞"现象增多,一些大学生在职时间变短,稳定 性变差,入职不久就辞职。

### 入职几个月就辞职

今年7月毕业的胡梦遥从一家 建筑公司财务岗辞职,这是她毕业 4个月内辞掉的第三份财会工作, 她说:"此前在金融、地产和建筑公 司干过,都不大满意。"

胡梦遥的经历并非个案。入 职4个月后,黄剑锋"闪辞"上海某 软件公司的软件开发岗:"我不是 最早辞职,同批次进来的同事,有 些早走了。"

据全球职业社交网领英近日发 布的《第一份工作趋势洞察》报告显 示,"95后"第一份工作的平均在职 时间为7个月,远低于"80后""90 后"群体分别43个月和19个月的在

职时间,成为"闪辞"的主力军。

江西某高校2018届财会本科 班参加工作37人,现在5人已经至 少换过一份工作,另有5人正走在 辞职的路上。

在"闪辞"者中,有的是先辞职 再找下家。

今年7月毕业于南昌大学计算 机科学与技术专业的聂凯飞,9月 辞去了深圳一家物流公司系统维 护的工作。他说:"由于当时是直 接辞职,我花了一个月的时间才调 整过来,找到下一份工作,到南昌 一家软件公司上班。"

有的"闪辞"大学生是找好下

家再辞职。毕业于哈尔滨商业大 学商务英语专业的曹霞说,辞职前 就找好了下家。今年年初,她辞去 了去年7月份找的工作,从深圳一 家建筑公司的采购员,转变为深圳 一家外贸型电子商务公司的运营 员,专业更对口。

无论是直接辞职还是找好下 家再辞,"闪辞"都给用人单位造成 困扰。厦门某信息系统公司负责 人张庆洪说,现在一些大学生的在 职时间变短,稳定性变差,而企业 招聘、培训成本高;大学生"闪辞" 后企业错过招聘窗口期,需要等下 一个招聘季,用人单位压力大。

### 三大原因促成"闪辞"

记者采访发现,当前大学生就 业出现"闪辞"现象,主要有以下三 个原因。

-部分大学生匆忙就业后, 感觉与预期不一致,选择"闪辞"。 有的高校在考核压力下,督促毕业 生快就业;部分大学生在就业前对 行业企业不了解,缺少慎重考量就 把自己"签约"出去,人职后发现和 预期不一致,给"闪辞"埋下隐患。 今年7月份毕业的刘伟俊,在毕业 前匆忙找了一份苏州某互联网公 司销售岗位的工作,前不久他选择 "闪辞"。他向记者解释说:"此前 一直忙着考研和考公务员,结果都 落空了。来自学校就业老师和已 就业同学的压力,使我抓紧时间在 毕业前找了这份工作,可入职后发 现销售岗位并不是把产品或消费 理念推销给客户,只是和客户维护 好关系,而且在工作中常常遭遇 '闭门羹',这让我受不了。

一家庭条件改善,大学生不 成熟心理,加剧情绪化"闪辞"。如 今独生子女的家庭结构越来越多, 大学生辞职后经济压力减小;部分 大学生更加追求个性化,在工作中 难以正确处理与同事、领导的关 系,往往情绪化"闪辞"。最近,今 年7月份毕业的陈百发放弃了在珠海 某银行的工作岗位,原来"合拍"的 部门领导换了,与新领导在一次项

目讨论会上发生争吵,第二天就"闪辞"了。"虽然公司挽留我,但我 不想再待了。反正家里也不指望 我这份工作赚钱,想走就走。'

一企业夸大宣传,大学生感 觉被欺骗,选择"闪辞"。部分企业 招聘时向大学生承诺,福利待遇 好、工作强度低,但等入职后却难 以兑现。江西师范大学2018届毕 业生黄绮雯在参加工作后从某教 育机构离职,她说:"招聘宣讲的时 候说年薪十万元,可实际上不到六 万元;'五险一金'缩水成'三险一 金';说好的偶尔加班却经常加班, 我感觉受到了欺骗。如此不诚信, 怎么与谋?"



## 多方联动避免盲目"闪辞"

"闪辞"现象增多,一方面说明 大学生就业观念在转变,多维度衡 量一份工作,包括职业前景、公司 发展、企业文化等,寻求更好的发 展路径;另一方面也反映大学生存 在盲目就业甚至用"试错法"选工 作的状况,折射出部分大学生进入 职场后的浮躁心态。

有关专家认为,减少大学生 "闪辞"现象,需要多方联动。

"主管部门与高校不能为了就 业率数据漂亮,而让学生盲目就业, 需要加强对青年学生的职业生涯教

育,帮助大学生形成正确的职业 观。"国家一级职业指导师王玉杰 说,"工作中,正常跳槽无可厚非,但 是频繁'闪辞'不值得提倡,这不利 于个人职业发展,'闪辞'者会被贴 上缺乏契约精神的标签,短暂的工 作履历会影响再次就业,频繁'闪辞 '还容易形成遇到困难就逃避的思 维。部分大学生'闪辞'以后生活靠 父母兜底,甚至成为'啃老族'。"

"大学生应该积极主动融入社 会,抓住机会在寒暑假实习,增加 对工作的了解。"江西旅游商贸职 授的技能与用人单位需求存在差 异,大学生入职后需要不断学习, 扎实锤炼本领,缩短融入单位、熟 悉岗位的磨合期。"

业学院辅导员陈维康说,"学校教

江西财经大学招生就业处副 处长刘菊华建议,企业招聘必须严 守承诺,不做虚假宣传,就业相关 部门要加强把关,学校对进校招聘 企业要加强资格筛选,共同保障学 生的正当权益。用人单位也应积 极主动改善条件,遵守承诺,赢得 大学生的认同。